

父親印象

姜珮敏

人生在線

早些年，如果你在馬路上，偶遇一輛電車，左衝右突地掠過你車頭，請不要生氣。騎車人已是古稀老者。他不得不騎得飛快的原因，在於他車後架上那捆剛批來的報紙。他要趕緊回去分發、零售、一份份送進訂報戶信箱。緊接著，還要再去取下一批——不同的報刊到得有早有晚。他便掐準時間，到一批取一批，取一批，賣一批。年年如此，天天如此。風雨無阻，雷打不動。所以，與其說他是個開書店的，不如說他是賣報的，與其說他是賣報的，不如說他是送報的。

這老者是我的父親。倔強、勤勞、一刻也閒不下來的父親。

父親退休後並不缺錢花，卻在小區裡開了個小書店。進、銷、送，基本獨自操勞。書賣不動，就出租，租也租不動了，就訂住報刊做。但父親這種做法實在太辛苦。明明有人統一代送報刊，但那到得晚，還要自己報酬。父親總是騎車自取。夏日的高溫有時超過四十度，他照騎不誤。冬天的風雨有時把他澆個透濕，他一聲不哼。去年騎不動車了，這才換了輛最低檔的電車。父親賣報最磨人處在於他還代訂代送報刊。因此一年三百六十五天，一天也歇不下來。但凡是人，誰沒個傷風病痛的時候？父親原有高血壓，心臟也不太好，卻硬是日復一日地頂了下來。而且，無論我怎麼勸，父親決不僱人，只讓弟弟和弟媳下班後和公休日搭一把手。我在外地幫不上忙，年年勸他別幹了；他的同事、學生也多勸他罷手，他總是呵呵一笑：這樣蠻好，又便利鄰里，又充實自己。再幹一年吧。可一年又一年，至今已將十年了。

父親賣報，是他命運的選擇，也是他性格的必然。從前的父親，原是蘇州大學的系總支書記、副教授。再前推，他還是一九四七年參軍的老幹部，渡過江、打過仗，當過軍代表。爾後由組織安排進修讀書、當講師、兼教授；出過書、捱過批。基本經歷和所有同時代的老幹部沒多少兩樣。所不同的是，別人退休後含餡弄孫、品茶讀報或發揮餘熱兼兼那的居多。而一頭扎進報刊堆裡叫賣起來的，大概只有他一個。所以我說，這是父親性格的必然——以勞碌為榮，以刻苦自己為樂；事無貴賤之分且從不知享受為何物，是他的一大特徵。早年的蘇州報上，曾發過讚頌父親為「保持工農本色的好幹部」的文章。而這，或許是他的某種動力，卻也成了我少時羞於對友伴提及父親的原因。

印象中的父親，頭髮早就白透了，一臉的溫和，臉上總是笑咪咪的。但除了衣袋裡插著的兩支筆和下班時夾著的講義夾，和現在得空時在報攤上戴著花鏡讀幾行報，你沒法從他身上找到更多大學教師或領導的斯文相。不修邊幅，一年四季幾乎從不見新衣服上身，是父親的又一特色。少時曾有同學上我家，見父親穿著土布工作服在院中揮汗拉鋸，詫問道：原來你爺是木匠啊？

沒錯，父親確會堪稱木匠。少時家中的一多半桌椅櫥櫃是父親打的。除此之外，貧困年間的父親還常年在院中種拾邊地、養雞養鴨以貼補家用。心地善軟的他，還養過好幾隻撿來的棄貓棄狗，並在水缸裡養細魚、養泥鰍；搬進樓房後，又擺弄了滿滿一陽台花草。也許因了這緣故，再加上心地坦然，勞動鍛煉的結果吧，七十多了，卻仍然保持了身子和精神硬朗的父親，還能把車子騎得飛飛的。

有年春節我回家，遠遠看見父親在小區裡急急穿行，送報紙上門。身上穿著的，是我汰換給他的皮外套。皮面上已磨出斑斑花痕，攔腰還束根布帶子——我沒有閃避，而是迎上去幫他送報。現在我早已不以父親的外觀或勞碌為恥了。相反，我為我勤勞一生的父親驕傲。因為我早已為父，知道什麼是人生的真諦。還因為我已明白，一個人是否活得有意義，是否體面或尊嚴，本質上與他穿什麼或幹什麼多少關係，而與他怎麼幹或取何生活態勢有關。父親的人生觀是什麼，他這一生是否幸福，我不敢妄測。但我敢說，他一定活得坦然而自信。而生命不息，勞動不止，自強不息而不向虛榮地生活著；這樣的人生不是最有價值的，至少也是值得自豪的。這樣的人不是偉大的，至少也是可敬的。

經典的質感

王兆貴

文化什錦

但凡有點文學常識的人，一看到楓葉，就會想起「霜葉紅於二月花」；一看到荔枝，就會想起「騎紅塵妃子笑」；一看到橙子，就會想起「織手破新橙」……這樣的例子還可以拉出一長串。這大約就是經典的魅力了，反過來，也可以說是經典的質感。

經典之所以有魅力，也正正是因為它具象，有質感，看得懂，記得住，耐琢磨，有意思。當然，那些艱深的文字也是經典，但不是大眾經典，而是小眾經典，是象牙塔裡、學術圈中的經典，其價值不可否認，其貢獻也值得尊重。只不過，那是供人研究的文字，而不是給人鑒賞的文字。文學與學術的區別，說起來千言萬語，概括起來也就是一句話：感性思維與理性思維。當然，這樣的劃分也不是絕對的。感性思維中也可蘊涵哲理，理性思維中也有感悟，但從總體上看，文學作品要靠感性打動人，學術論文則要靠實證說服人。

不知為什麼，中國古典名著留給我的最初感受是不一樣的，學術一點表述，就是在心理上有不同的質感。《三國演義》的感覺是硬，《紅樓夢》的感覺是軟，《水滸傳》的感覺是野性，《西遊記》的感覺是佛性。所以這樣說，並不是用一個字來概括一部書，而是看過一部書後的一種心理感受。

有句老話說，老不看三國，少不看紅樓。為什麼呢，前者怕失之奸猾，後者怕為情所困。一部《三國演義》，從始至終充斥著算計，殺伐決斷之心力透紙背，看多了會讓人心理變硬。《紅樓夢》呢，前八十回也好，後四十回也好，夢斷繁華興衰，說盡世情冷暖，以至於「悲涼之霧遍華林」，看多了會讓人心理變軟。人們一見《三國演義》封面，就像聽到了鼓角爭鳴，看到了刀光劍影，胸懷不禁雄壯；一聞《紅樓夢》曲調，就像走進了太虛幻境，來到了情天慾海，心地剎那柔軟。

《水滸傳》一開篇，冒出來就是天星星與地煞星，聽來就不是等閒之輩。這一百零八將中，三教九流都有，五行八作俱全。他們因為見不得官家欺壓百姓，於是就反了，嘯聚山林，落草為寇，仗義疏財，劫富濟貧。正是電視主題歌唱的那樣，「路見不平一聲吼」「該出手時就出手」「生死之交一杯酒」，「風風火火闖九州」……處處透露著野性。《西遊記》中也有野性，如悟空的「猴性」、八戒的「豬性」，但他們都是在歸順於佛性後，才保護三藏法師去西天取經的，偶爾顯露原形，復發野性，最終還是降伏於佛法。《西遊記》的主題，除反對極權觀念外，在很大程度上是弘揚佛教思想，儘管其寫作手法亦莊亦諧，極盡誇張之能事，但也萬變不離其宗，歷經九九八十一難之後，最終結局還是功德圓滿。

為救人哪怕冤枉吃官司

陳來元

外交圈

二〇〇〇年七月至二〇〇三年六月，我在中國駐納米比亞大使館工作。期間，我們大使館處理了一起中國公司人員發生一死一傷的重大交通事故，其情景至今歷歷在目。

突發車禍，一死一傷好淒慘

二〇〇〇年十一月九日，我和使館經商參贊袁成玉等人前往納米比亞的南部小鎮奧森克，去那裡考察中國援助納米比亞修建的水利灌溉項目。考察工作結束後，我們在十一日一大早，就驅車返回納米比亞首都溫得和克。從奧森克到溫得和克大約有一千公里的路程。當日下午五點左右，我們到了離首都溫得和克還有不到三百公里的地方。就在這時，袁參贊的手機突然響了起來。他拿起手機一聽，立刻變了臉色。只聽他對電話那一頭說：「啊？啊？怎麼會是這樣？你們趕快到醫院去……我和陳大使離溫得和克還有不到三百公里，正在往回趕……」我在車裡耳聞目睹了袁參贊說的話和臉上的表



納米比亞山地社區一景

(網上圖片)

情變化，心想一定是出了什麼嚴重事故了，就問袁參贊是誰打來的電話，到底發生了什麼事。袁參贊一臉的陰沉，嘆了口氣回答說：「是經商處的同事打來的電話，說中國水產集團總公司駐納米比亞辦事處的經理張光華和翻譯梁武出了嚴重車禍。他們為了與納米比亞合作單位洽談業務，駕車從溫得和克趕往談判地點——沃爾維斯灣港口，但是在離港口大約還有八九十公里的地方，由於車速太快，車子在一个拐弯的地方失去控制，向前翻滾了三四個跟頭以後，撞在路邊一塊大石頭上才停住。結果是梁翻譯當場死亡，張經理嚴重受傷，現在生命垂危。出事地點離溫得和克有三百多公里，納米比亞合作單位在獲悉發生車禍後，已安排直升機將受重傷的張經理緊急送往首都溫得和克的一家醫院搶救。」

救命要緊，哪怕冤枉吃官司

我聽到這個不幸的消息後心情十分沉重。首先想到的是，這場車禍已導致一人喪命，不能再奪走第二個人的生命了。現在梁翻譯已不幸遇難，人死不能復生，但一定要千方百計保住張經理的生命。於是，我一面打電話吩咐使館和經商處的有關同事趕快去醫院了解情況，看望傷員，並要求醫院立即全力組織搶救，一面讓司機在確保安全的情況下，加快車速趕回溫得和克。

我和袁參贊趕到醫院的時候，已經是晚上七點多鐘了。醫院的值班醫生和使館的幾人見到我與袁

參贊，立即把我們帶到張經理的病房。我走近病床，只見張經理遍體鱗傷，雙目緊閉，鼻孔裡插著氧氣管，全身蠟黃，腹部鼓脹得像一口底朝上的大鍋，人已經不能說話，生命垂危。我立即請來醫院院長，要求院方選用最好的醫生、最好的藥物、最好的護理，不惜一切代價搶救張經理。院長和同來的主治大夫告訴我，他們已對病人採取了必要的救治措施，但是因為病人傷勢太重，尤其是病人的大腸被汽車安全帶勒斷，他的腹腔和胸腔裡充滿了積血、積液等污物，不是用好藥、好護理就可以治好的，這種情況必須動手術治療。院長又說：「根據病人的病情和醫生的經驗，從現在開始，如果在兩個小時之內還不動手術，病人就很難有救了。如果動手術的話，有兩種可能的結果：一種可能是將病人從死亡線上搶救過來；另一種可能則是手術失敗，病人死在手術台上。這兩種可能性各佔百分之五十。」接著，主治醫生又補充說：「我們在病人還沒有昏迷的時候，向他講了需要手術治療，他雖然不能說話，但心裡還是明白的，在手術申請書上壓了手印。然而按醫院規定，動手術必須有病人家屬

簽字。鑒於病人家屬不在納米比亞，只能請中國大使館代為簽字了。剛才，大使館的先生們說大使馬上就到，等大使來做決定。現在，醫院已經做好了動手術的一切準備，這手術做不做，就聽大使館一句話。」

我的天！這人命關天的大事，病人家屬不在場、不知情，別人怎敢輕易代為簽字，去冒醫生一刀下去病人再也醒不過來的風險！如果醫生一刀下去將病人救過來了，當然你好、我好、他好，大家都好。但是如果一刀下去，病人死在手術台上，萬一家屬不通過達理，追究起簽字做手術的人的責任來，如何是好？所以，我的第一反應是，做不做手術，簽不簽字，這種關乎人命的大事應當由家屬來做主，來決定。但同時我又想，現在的現實情況卻無法這樣做。因為家屬不在納米比亞，同時誰也不知道張經理家中的電話號碼，張經理昏迷不醒，既不能說話，也不能寫字，與他家屬沒法聯繫。我又想到給張經理國內單位——中水公司打電話，但看看手表，此時當地時間是晚上七點半，算上時差，中國國內應是下半夜兩點半鐘。這個時候打電話，不要說大使館不知道電話號碼沒法打，就是知道中水公司某個辦公室的電話號碼，又怎麼能指望在下半夜還會有人接聽電話呢？再說，即使公司有有人接了電話，這更深半夜的能不能通知到家屬？何時才能通知到家屬？這要折騰到什麼時候？不行，這絕對不行，這條路行不通！

怎麼辦？現在的問題是，時間不等人！在我和

袁參贊趕到醫院以前，時間已經耽誤了差不多一個小時，不能再耽擱了！如再耽擱動手術的時間，就有可能錯過救治病人的最後機會。那樣一來，後果不堪設想。這時，我第一次親身體會到：時間緊迫，時間就是生命！怎麼辦？我心跳加快，額頭上冒出汗珠。再看看病人那垂死的慘狀和醫生焦急等待的目光，我想鑒於病人不動手術難以活命，若動手術還有百分之五十的希望能被救活，我身為大使，在使館無法與病人家屬和他的單位取得聯繫，而且給病人動手術又刻不容緩的特殊情況下，我絕不能由於擔心自己可能無辜受到牽連，甚至惹上一場官司，而對自己國家在國外的僑民、同胞見死不救！想到此，我心一橫，立即與當時在使館的使館黨委成員——政務參贊舒展和經商參贊袁成玉在醫院走道裡開了一個一分鐘的特殊黨委會，並做出緊急決定：尊重醫院意見和病人意願，立即對張經理進行手術治療。

有了中國大使館同意做手術的簽字，一直在一旁等候的醫務人員立即將張經理推進了手術室。隨後，我請袁參贊設法將發生嚴重車禍、梁翻譯死亡以及大使館全力組織搶救張經理的有關情況盡快報告國內有關部門，並請國內轉告受傷人員的家屬，同時請示國內對下一步工作的意見。

未雨綢繆，及時轉院再救人

醫務人員經過近三個小時的緊張工作，宣布手術成功！此時，我和等在手術室門外的大使館其他同志這才鬆了一口氣。與此同時，我們也一再叮囑院方加強手術後的護理，同時安排使館和經商處的人員在醫院二十四小時輪流值班，隨時觀察病人的情況，以防萬一病情出現變化，好及時請醫生採取措施救治。

誰知這一預防性措施還真地起了大作用。十一月十三日上午，經商處擔任值班任務的二等秘書吳景超發現病人有濃痰堵住咽喉，呼吸困難，臉色蒼白，病情急轉直下。於是，他立即請醫生前來處置，同時將病情變化立即報告了大使館。鑒於為張經理做手術的這家醫院沒有胸外科專家，治療呼吸疾病的手段有限，院方對新病情的處置沒有很大把握，於是我又當機立斷，決定立即將病人轉到溫得和克另一家有胸外科專家的醫院進行第二次搶救，終於再次使病人脫離了危險。這家醫院的胸外科醫生向大使館解釋說：「病人手術後雖然積聚在腹腔裡的污血、污液等得到了清除，但肺部卻因為仍存有一些瘀血而發炎，從而導致濃痰增多，堵住了呼吸道。如果不及時清除呼吸道裡的濃痰，並且有效地消除肺部炎症，病人就會由於呼吸道不暢通而被憋死。幸虧病人新出現的病情被及時發現，並得到及時治療，否則病人生命還是難以保全。現在我已把病人的濃痰清除了，病人的呼吸道已暢通。同時，為了消除肺部炎症，從根本上防止濃痰的再生，我已使用了相應的藥物對病人進行打點滴治療。採取這樣的措施以後，病人的肺部炎症會逐步消除，若沒有意外，病人不會再有生命危險了。」

劫難過去，灑淚感謝大使館

在救治張經理的同時，我又要求使館經商處一定要妥善處理好梁翻譯的事，接待好從國內來到納米比亞的梁翻譯和張經理的親屬。後來，我又出席了為梁翻譯舉行的追悼會，盡力安慰梁翻譯的親屬。梁翻譯的親屬雖然處在巨大的悲痛之中，但是對我們使館和經商處為處理梁翻譯後事所做的工作以及對他們親屬的關照都表示滿意，都向大使館和經商處表示衷心的感謝。

為使得張經理早日康復，我們大使館和經商處的同事除繼續輪流對他日夜看護外，還給他送去營養品和可口的中餐飯菜，我的老伴李惠芳還向他送去了花籃，張經理被感動得流下了眼淚。不久，張經理的夫人從國內趕到納米比亞專門照顧他。在醫護人員、使館同事和他夫人的精心治療、護理和照料下，張光華經理的身體一天天好了起來，一個多月後就病愈出了院。他出院後做的第一件事情，就是帶著夫人到大使館致謝，熱淚盈眶地說：「如果沒有大使館的當機立斷、全力幫助和精心照料，我的命早就沒有了。對大使館的救命之恩，我將永世不忘。」與此同時，中國水產集團總公司向大使館發來了感謝信，不久又專門派了領導到納米比亞，對大使館挽救了張經理的生命以及在協助親屬處理梁翻譯後事問題上所表示的關心和所做的工作，當面向我表示衷心感謝。

如是見

易湘壬

手機這個角色

一個電視劇，男女主角是一對夫妻，磕磕碰碰中產生剪不斷理還亂的糾結，乘結婚紀念日兩人相約在當年戀愛的咖啡屋相聚，當那難解的疙瘩解開。交談漸進高潮，忽然男主角的手機響了，女秘書打來電話，公司有要務處理，於是家庭再一次讓位於事業，兩人不得已而分開。很晚了，男主角回到家中，女主角已經入睡。寫人掏出手機，打算向妻子發一條信息，續寫自己在白天想說但被迫中斷的心裡話。女人突然從床上坐起發作道：「什麼時候了？還不忘在我的面前給人發信息！」無奈，男人只得刪除了手機上的文字……自從手機登上舞台，做編劇的便多了個幫忙的朋友：不在同一地的角色可以同場演出；電話的鈴聲可以掀起一個高潮；心靈交流不再受山水阻隔；難表達的結果可以借助一條短信來顯示。

手機剛面世時，只能通話，那不過是個可移動的電話而已，後來變得可以傳遞文字，不久又可以傳遞圖像。特別那個「微信」登場之後，許多人的生活變了樣。微信完全是基於移動網絡的社交工具，而它的用戶基礎又來自數量龐大的QQ用戶以及手機通訊錄，高黏度是它的特性。因此，用戶也更容易形成圈子性的交往。有微信用戶這樣描述自己的生活：我們在微信中醒來，在微信中睡去，在微信中擠地鐵，在微信中工作，在微信中旅行。我們捨不得錯過每一條朋友圈的新鮮事，每一個社會話題或者明星八卦。日前，中國婦聯的一項權威調查報告顯示，「手機」似乎正成為一場家庭危機的導火索。在中國婦聯進行的這項「家庭幸福指數與移動電子產品關係」的調查中，陪伴配偶時使用移動電子產品的人，其幸福感受顯著低於陪伴配偶時不用移動電子產品的人。通俗點說就是，夫妻倆共處時，習慣自顧自地沉湎於手機、iPad，卻無話可說的，往往感情會

出問題。之前一些媒體做過調查，一些情感、婚姻專家也做過警示，甚至很多人也意識到，夫妻倆對手機的依賴超過愛人，感情會出問題，但多數人還是不以為然；嚇唬誰啊，一個破手機，又不是小三。可婦聯的這次權威調查結論其實印證了一個觀點：手機很可能會成為移動互聯網時代的「感情殺手」「冷血小三」。作家劉震雲的小說《手機》，講事業如日中天的著名電視主持人嚴守一，其手機給他的生活帶來快樂、帶來愛情的同時，也使他的婚姻遇到了很大的危機。危機的爆發是因為他一個偶然的失誤：他去電視台主持節目時，把手機忘在了家裡。一個陌生女人的來電，讓他的妻子發現了他深藏在心底的秘密……《手機》初版於二〇〇七年，八年前的手機功能簡單，尚且可以鬧得人仰馬翻。如今手機的作為已不可同日而語，手機可以錄音、攝影、錄像，還被戴上「智能」的帽子，儼然是個人物，若某作家再寫一部《手機》，會有一番怎樣的景象？

福音與噩耗

純上

域外漫筆

如果新藥通過實驗檢測，證明益大於害且普遍有效，無疑將給癌症患者及他們的家人帶來福音。但藥品、器材等醫療設備的進步並不等於萬事大吉。美國醫學界現在普遍意識到醫生如何向患者傳遞信息的作用。一般說來，醫生根據全國癌症研究所、美國癌症學會提供的數據以及自己行醫的經驗給病人提供「預後判斷」(Prognosis)，告訴他們還能生存「預後」(預後)一年，或者其他。這個數字並非平均數(Average)，而是「中間數」(Median)。即，一半病人可能在此之前過世，另一半病人則可能活得 longer。

老同學前年夏天隨夫移民加拿大。因惡性腫瘤，她在國內一年內多次入院手術，又經過化療、放療的折磨，可謂吃盡苦頭。臨了，加拿大醫生，又籌集了萬餘美元，建議她「放棄積極治療」。她先生將此解釋為「回家養老，又氣又急。兩人趕在二〇一五年春節前訂好越洋航班機票，帶上所有醫藥，趕回上海尋求中西醫結合治療。經過幾輪化療，醫生還是錄，回上海尋求中西醫結合治療。經過幾輪化療，醫生還是回天乏術，她於四月中旬不幸離世。

此藥價格不菲，一輪治療超過十二萬美元，但成效也非常顯著。皮膚癌、胃癌、淋巴瘤、膀胱癌、肺癌和乳癌患者用藥後，惡性腫瘤變小甚至消失。相比傳統化療，這種最新治療法的有效時間更長。肺癌患者接受治療後存活了三年，皮膚癌患者的生存率更高。研究者原本擔心此藥可能誘發人體免疫系統攻擊健康細胞的副作用。但目前為止，這種負面情況極為罕見。大部分患者治療後只是稍感疲勞，比傳統化療帶來的副作用小得多。

現，僅百分之二十的大夫較準確地估算時間，溝通良好，也會對治愈的希望過分樂觀，由此帶來的問題是他們沒有及時安排身後事，留下諸多遺憾。所以，專家建議醫生和病人談話時，首先得傾聽病人的意願，了解他們最想要什麼。然後，他們應該為病人列出最佳狀況，並把這些狀況和最可能狀況，鼓勵他們區別對待，做好準備，並把這些狀況詳細寫下來交給他們。有些病人乍聞噩耗，神魂俱散。當時可能根本聽不進去。我沒聽到老外醫生究竟是怎麼將「噩耗」傳達給老同學夫婦的，也不知道語言上的文化差異又是是否造成了誤解。但科學家說：對三分之二以上的癌症患者來說，發病時他們的基因、環境、生活方式都不相干，只是不幸「中獎」。生命實在太脆弱、太無法預測。除了忍受命運的播弄，我們還不得不依賴陌生醫護人員的善意。說到底，也只能活在當下，努力过好每一天了。

